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1. ÚVOD

Účelem této práce je porovnat regulaci bank českým a evropským právem a zjistit, jak moc je

provázána. V posledním desetiletí jsme byli na finančních trzích svědky toho, jak došlo

k prudkému nárůstu úvěrování a poskytování hypoték a jejich sekuritizace. Tento překotný vývoj

vyústil k pádu Lehman Brothers, který odstartoval finanční krizi, která ještě ve světové

ekonomice zcela nepominula. V důsledku krize se ještě zvýšila tvorba předpisů nejen na

mezinárodním poli, ale i na tom evropském. Jelikož je Česká republika součástí Evropské unie

musí upravovat a novelizovat své zákony, aby odpovídaly evropské legislativě. Mělo by tak

docházet ke sbližování právních řádků a sjednocení pravidel hry pro banky. Práce se zabývá jak

mezinárodní legislativou, tak tou evropskou i českou a pozoruje, jak se postupně mezinárodní

pravidla přelévají do těch evropských a z nich do českých.

V úvodu práce budu rozebírat, co je to banka, jaké činnosti provádí, jak vypadá její účetní

rozvaha a jakým rizikům čelí. Dále se zaměřím z teoretického pohledu na regulaci, její

mezinárodní vývoj až po Basel III. V následující kapitole se podrobněji rozepisuji o evropských

předpisech týkajících se bankovnictví a finančních trhů. Pak připomenu vztah evropského a

českého práva, abych v další kapitole mohla popsat českou bankovní legislativu a způsob, jakým

je ovlivněna předpisy EU. V závěrečné kapitole se zaměřím na aktuální témata regulace

bankovnictví.

2. BANKA, JEJÍ ÚČETNÍ ROZVAHA A RIZIKA

Abychom mohli mluvit o regulaci bank, musíme si nejprve definovat, co to je banka.

Nejjednodušší definicí banky je, že je to instituce, která poskytuje finanční služby. Odborná

literatura mluví o bance jako o obecně finančním zprostředkovateli či depozitní instituci

soustřeďující dočasně volné peněžní prostředky a poskytující je formou půjček nejrůznějším

subjektům, nabízející také řadu dalších služeb, zejména platební styk1. V právních předpisech

1 Půlpán, K.: Slovník bankovnictví, pojišťovnictví a kapitálových trhů
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najdeme definic hned několik. Nařízení Evropské unie 2006/48/EC definuje pojem úvěrové

instituce jako A) podnik, jehož činnost spočívá v přijímání vkladů nebo jiných splatných

prostředků od veřejnosti a poskytování úvěrů na vlastní účet nebo b) instituce elektronických

peněz ve smyslu směrnice 2000/46/ES. Podle zákona o bankách (21/1992 Sb.) se bankami

rozumí akciové společnosti se sídlem v České republice, které a) přijímají vklady od veřejnosti, a

b) poskytují úvěry, a které k výkonu činností podle písmen a) a b) mají bankovní licenci (§ 1).

Banky můžeme rozdělit podle jejich cíle a funkcí na centrální a komerční banky. Centrální

banky představují ústřední banku státu. Tato banka plní celou řadu funkcí, které můžeme rozdělit

na ty makroekonomické a na mikroekonomické. Do první skupiny patři měnová politika, která

centrální banka provádí pomocí nastavování úrokových sazeb (2T repo sazba, lombardní nebo

diskontní), povinných minimálních rezerv nebo operací na finančním trhu. Dále má monopol na

emisi peněz. Provádí také devizovou činnost. Do skupiny mikroekonomických funkcí patří

regulace a dohled nad bankami. Centrální banka je také banka bank a banka státu, tudíž vede účet

státního rozpočtu. Mezi další důležité role patří tvorba právních předpisů pro finanční trh. Tomu

se budu více věnovat v kapitole 6. V České republice roli centrální banky plní Česká národní

banka, která vznikla v roce 1993 po rozdělení Státní banky československé.

Na trhu pak zákazníkům nabízejí své služby komerční banky. Mezi základní činnosti komerční

banky patří shromažďování dočasně volných peněžních prostředků, které pomocí úvěrů dává

k dispozici a tím pádem umožňuje pohyb peněz v ekonomice. Komerční banky dále emitují

bezhotovostní peníze a provádějí platební styk. Banka představuje společnost s vysokou finanční

pákou, neboť její kapitál tvoří malou část závazků banky. Jinými slovy, zdroje pochází od věřitelů

banky a nikoliv od akcionářů banky.

Rozvaha banky

Abychom si mohli zdůvodnit, proč banka musí být regulována, musíme nejdříve zjistit, co má

banka ve své účetní rozvaze. Rozvaha banky se jako každá jiná skládá z aktiv a pasiv. Od

rozvahy běžné společnosti se však ta bankovní docela podstatně odlišuje. Mezi aktiva bank patří

především pohledávky za klienty, což jsou úvěry ve svých rozličných podobách (spotřebitelské

půjčky, hypotéky, podnikatelské úvěry atd.). Dále na straně aktiv najdeme pohledávky za
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bankami, což jsou pohledávky z mezibankovních úvěrů a vkladů u centrální banky. Hotovostní

prostředky se banky snaží optimalizovat na minimum, protože představují ztrácenou příležitost,

na druhou stranu lidé si vybírají peníze, a proto musí držet určité množství peněz a tím se zabývá

bankovní útvar Asset Liability Management. Mezi další aktiva patří finanční produkty jako

dluhopisy, akcie, směnky a deriváty. Mezi fixní aktiva patří budovy, vybavení kanceláří atd.

Na druhé straně finanční rozvahy banky najdeme pasiva. Pod pasivy si můžeme představit vše,

čím je banka někomu zavázána a dělí se na cizí zdroje a (vlastní) kapitál. Do cizích zdrojů řadíme

hlavně depozita, tj. peníze uložené klienty na účtu u banky, závazky vůči jiným bankám a

závazky z cenných papírů. Z účetního hlediska se kapitál rovná aktivům po cizích zdrojů a tvoří

polštář pro vstřebání nečekaných ztrát (např. když nebudou splaceny úvěry), kterou mohou při

normálním fungování banky nastat. Kapitál tím pádem dovoluje bance pokračovat v chodu, čímž

dodává důvěru zákazníkům a protistranám. Regulatorní kapitál obsahuje více kapitálových

instrumentů než jen jmění. Tyto instrumenty jsou dále odstupňovány podle úrovně ochrany,

kterou poskytují. Například nemusejí být proplaceny dividendy, nebo kapitál může být odepsán.

Mezi regulatorní kapitál dále řadíme prioritní akcie nebo podřízený dluh. Regulatorním kapitálem

se dále zabývá Basel I, II a III, viz kapitola 3.

Nastavení správné úrovně kapitálového požadavku je velmi důležité pro ekonomiku. Když je

kapitálový požadavek nastaven příliš nízko, banky nemusejí být schopné krýt své ztráty. Na

druhou nastavení příliš vysokých kapitálových požadavků může potlačit ekonomiku, což povede

k tomu, že některé projekty nemohou být zafinancované a zákazníci nebudou moct získat úvěr,

což nepříznivě ovlivní růst ekonomiky.

Rizika banky

Z výše uvedeného plyne, že banka čelí během svého fungování množství rizik. Z toho by se

mylně mohlo vyvozovat, že banka primárně chce tato rizika minimalizovat, ovšem opak je

v některých případech pravdou, Kdyby banka minimalizovala všechny rizika, neměla by zisk.

Rizika můžeme rozdělit na finanční a nefinanční. Mezi finanční rizika patří úvěrové, tržní a

likvidní riziko. Tato rizika lze pomocí modelů kvantifikovat. Mezi nefinanční rizika řadíme

operační riziko, vypořádací riziko, právní, daňové, regulační, politické a reputační. Neexistují
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přesné definice rizik, některá rizika se dokonce mohou překrývat, proto v následujících

odstavcích pouze nastíním, co různá rizika v sobě zahrnují.

Úvěrové riziko spočívá v možnosti, že protistrana při smluvním plnění selže a poskytnuté

finanční prostředky nevrátí (v plné výši). Banky na tomto riziku zpravidla nejvíce vydělávají, na

druhou stranu představuje největší bankovní riziko. V praxi si ho můžeme představit jako riziko,

že jedinec, kterému poskytnu spotřebitelský úvěr, ztratí práci a nebude moci splácet. V některých

případech, jako je třeba u hypoték, se sice banka může uspokojit ze zástavy, avšak ta nemusí

pokrýt celé náklady s prodejem zástavy. Pokud se však pohledávka nepodaří vymoct, dojde ke

snížení aktiv, které musí být na druhé straně rozvahy také sníženo. Toto riziko je regulováno již

od Basel I.

Jak již bylo řečeno výše, banka vlastní na svém účtu i instrumenty finančních trhů. Tržní riziko

pro banku pramení ze změny cen, směnných kurzů, úrokových sazeb na finančních trzích. Spolu

s ním se mění hodnoty aktiv (akcie, dluhopisy, cenné papíry, deriváty), které banka vlastní. Dále

mezi ně patří nejistota budoucích zisků vyplývající ze změny tržních podmínek. Regulací tržního

rizika se zabývá dodatek k Basel I z roku 1996.

Likvidní riziko hrozí, když banka ztratí schopnost dostát svým finančním závazkům v době, kdy

se stanou splatnými anebo nebude schopna financovat svá aktiva. Toto riziko může například

nastat při tzv. „run on banks“, kdy se lidé obávají o zdraví banky, a proto jdou vybrat své peníze

z této banky, bohužel se často strhne řetězová reakce a banka již nemůže uspokojit všechny své

věřitele, protože takto rychle nemá dostatek hotovosti. Tomuto riziku se především věnuje Basel

III.

Dále bych přiblížila i nefinanční rizika, kterým se však další části této práce budou věnovat spíše

okrajově. Operační riziko hrozí ztrátou bance kvůli nedostatkům či selhání vnitřních procesů,

lidského faktoru nebo systému. Tomuto riziku se věnuje vyhláška ČNB 123/2007 Sb. Při

regulatorním riziku hrozí ztráta v důsledku porušení právních norem, kdy banka musí zaplatit

například za přestupek. Toto riziko může hrozit i při nesprávné aplikaci a výkladu zákonů a

jiných závazných norem. Daňové riziko může nastat především při změně daně z příjmu v zemi
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podnikání. Daňové riziko také zahrnuje možnost zavedení daně z finančních transakcí (návrh

směrnice Rady ze dne 28. září 2011 o společném systému daně z finančních transakcí), o které se

v posledních letech uvažovalo, že by byla zavedena. Jedenáct členských států jako Německo,

Itálie, Španělsko se chtěly zapojit, avšak nedohodly se, jak by měla být zavedena a kam by až

měla dojít. Zbytek státu EU se odmítl zapojit. Sazba daně měla být 0,1 % u obchodu s akciemi a

dluhopisy a 0,01 % u obchodu s finančními deriváty.2

Úkolem řízení rizik však není eliminovat riziko, protože bez rizika není také zisk. Útvar řízení

rizik (risk management) má za úkol pochopit riziko a nabrat si ho na rozumné úrovni na základě

strategie banky. Pokud si však banky neuváženě nabraly příliš rizika kvůli potenciálnímu

vysokému zisku, mohou ohrozit nejen sebe, ale díky globalizaci a propojenosti finančních trhů

celý bankovní systém, tím pádem i celou ekonomiku. Proto v posledních letech hraje důležitou

roli bankovní regulace a dohled.

3. REGULACE BANK A JEJÍ VÝVOJ NA MEZINÁRODNÍ SCÉNĚ

Existuje několik způsobů, jakými může stát ovlivnit, kdo bude figurovat na finančním trhu.

Pomocí regulace se nastavují pravidla pomocí právních předpisů a hráči na trhu se musí těmto

pravidlům podřídit, což kontroluje bankovní dohled. Na banky na území ČR dopadá jak

regulace českou legislativou, tak tou evropskou. Skrz licencování se umožňuje vstup do odvětví

pouze bance způsobilé řádně fungovat na trhu. Aby mohly banky fungovat na trhu, potřebují

nejdříve získat bankovní licenci. Já se dále budu zabývat především bankovní regulací.

Z teoretického hlediska spočívá regulace v nastavování závazných pravidel pro určitý segment

(zde bankovnictví). Průběh regulace vypadá následovně, nejdříve se musí identifikovat problém,

který je potřeba pomocí regulace vyřešit. O něm se dále shromažďují relevantní informace, které

příslušné orgány dále zpracovávají a analyzují informace. Poté se navrhují vhodné způsoby řešení

2 http://zpravy.e15.cz/byznys/finance-a-bankovnictvi/dan-z-financnich-transakci-narazila-na-unijni-pravniky-1020143
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a analyzují dopady této regulace. Teprve pak je regulace realizována a případně může začít tento

proces znova dokola.

Účelem regulace je především ochrana ekonomiky. Protože bankovnictví je převážně založeno

na důvěře (peníze nejsou kryty zlatem), je důvěryhodnost a stabilita bankovního sektoru

mimořádně důležitou pro fungování ekonomiky. Mezi další funkce regulace patří ochrana

spotřebitelů (vkladatelů, dlužníků.), kteří jsou kvůli uzavírání adhezních smluv, menším

znalostem a zkušenostem často v pozici slabší strany. Regulace se rovněž snaží zabránit zneužití

bank (především proti trestním činům, jako je praní špinavých peněz). Regulace se také snaží

zvyšovat transparentnost bank.

Regulující a dohlížející institucí je zpravidla centrální banka (např. České republika) nebo

k tomuto účelu speciálně založený úřad (např. Velká Británie). Někdy provádí regulaci a dohled

jiné instituce, jedna reguluje a druhá dozoruje. Na bankovním dozoru se mohou podílet i externí

auditorské společnosti.

Základní mezinárodní rámec pravidel je stanoven Basilejským výborem pro bankovní dohled.

Pravidla vydaná tímto výborem mají pouze doporučující charakter, avšak mnoho zemí tato

pravidla přebírá do národního právního rámce. ČR tak činí prostřednictvím Evropské unie, která

Basilejská pravidla transformuje do svých směrnic, které jednotlivé členské země následně

přebírají. O tom se více dočtete v kapitole 4.

V 70. letech došlo k pádu řady významných bank (například západoněmecké komerční banky

Herstatt) a ke krachu Bretton-woodského systému, se kterým skončil i režim fixních kurzů.

Banky hledaly nové zdroje zisku, a proto se nebály přijmout na svůj účet větší riziko a docházelo

k tvorbě nových instrumentů, tzv. derivátů (forwardy, futures, opce, CDS). Dále rovněž

docházelo k mezinárodnímu rozvoji bank. Avšak zároveň s ním se nezvyšovala mezinárodní

standardy a dohled, proto v roce 1974 došlo k vytvoření Stálého výboru pro provádění bankovní

regulace a dohledu, který zahrnoval země G10, Lucembursko a Švýcarsko
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Basel I

Basel I spatřila světlo světa v roce 1988. Dokument se soustřeďuje na úvěrové riziko, avšak další

druhy rizik (tržní, likviditní, reputační, systémové atd.) zůstávají pod dohledem národních

regulátorů. Mezi hlavní dva cíle patřilo posílení zdraví a stability mezinárodního bankovního

systému a odstranění existujících zdrojů kompetitivní nerovnosti mezi mezinárodními bankami.

Vznikla také první definice regulatorního kapitálu a jeho tříd.

 Tier 1: Splacený kapitál, Uveřejněné rezervy (zadržený zisk, právní rezervy)

 Tier 2: Nezveřejněné rezervy, Rezervy z přecenění aktiv, Obecné a Hybridní instrumenty,

Podřízený dluh (max 50 % Tier 1)

Kapitálová přiměřenost byla stanovena následující rovnicí:

á á ř ěř = áě áž á ≥ 8%
kde

. áž á = . áℎ ∗ ( ℎ é ž + ∗ . ž )
a CCF nebo credit conversion faktor, převádí mimorozvahové položky na ty rozvahové.

Polovinu (4 %) muselo tvořit Tier 1 a druhou polovinu Tier 2.

Nakonec byla tato pravidla přijata ve více než 100 zemích. Basel I však čelila kritice za to, že

nezohledňuje rating jednotlivých společností a zemí, tím pádem rizikové váhy často neodráží

ekonomickou realitu. Například německý státní dluhopis i řecký státní dluhopis mají podle Basel

I stejnou rizikovou váhu, i když jak jsme se před pár lety (a nyní stále) poučili, jejich rizikovost

se velmi liší. Dále bylo její velkou nevýhodou, že se zaměřovala pouze na úvěrové riziko a

nezohledňovala další rizika.
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V roce 1996 proto vyšel dodatek k Basel I (Market risk amendment), který zohledňoval i tržní

riziko. Banky ho mohly vyhodnocovat buď pomocí metody Value at Risk (VaR), která je

postavena na historických datech, nebo na metodě interních modelů. U druhé metody může být

kapitálová přiměřenost nižší, ale s tvorbou modelů souvisí spousta času a práce zaměstnanců

banky, což s sebou přináší dodatečné náklady.

Basel II

První konzultace nad budoucí podobou této regulace začaly v červnu 1999. Takzvaný Basel II

nahradil strukturu z roku 1988 a je výsledkem několikaleté práce regulátorů a aktivních diskuzí

v tomto oboru. Mezi hlavní cíle patří zvýšení kvality a stability mezinárodního bankovního

systému a propagace přijetí přísnějších praktik na poli rizikového managementu. V tomto

dokumentu je vyjádřena snaha o co nejpřesnější vyjádření minimálního kapitálu.

Basel II byl založen na třech pilířích:

 Minimální kapitálové požadavky (regulace úvěrového, tržního a operačního rizika)

 Dohled nad bankami – zda dodržují první pilíř, zároveň umožňuje dohledovému orgánu

požadovat vyšší kapitálovou přiměřenost, pokud je toho názoru, že kapitálový požadavek

neodpovídá rizikovému profilu banky

 Tržní disciplína (tržní transparentnost a disciplína)

Avšak Basel II se stala terčem kritiky a to z několika důvodů, především proto, že nedokázala

zabránit finanční krizi, která vypukla v roce 2008. Basel II je rovněž kritizována pro svůj pro-

cyklický charakter, a že zvyšuje závislost na interních modelech řízení rizika.

Basel III

Na sklonku roku 2010 se začalo pracovat na třetím basilejském dokumentu. Dokončen byl v roce

2011. Jeho implementace začala v roce 2013 a skončit by měla v roce 2019. Basel III usiluje o

zvýšení kvality i kvantity bankovního kapitálu pomocí vyšší bankovní likvidity a byla vytvořena

jako odezva na nedostatky odhalené finanční krizí. Oproti Basel II mají jeho opatření
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proticyklický charakter a nesoustředí se pouze na rezervy bank pro případ ztráty, ale především

na případ „runs on bank“

Basel III se stejně jako Basel II skládá ze tří pilířů:

 Zvýšené minimální požadavky na kapitál a likviditu

 Zvýšená opatření dozoru

 Zvýšená tržní disciplína a zveřejnění rizika

Výpočet kapitálové přiměřenost nyní zahrnuje nově i rizikové vypořádání:

í áě áž á + ž í + í + řá á í > 8%
Tato opatření budou implementována postupně:

zdroj: Prezentace k předmětu Banking and Financial Regulation
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Vznikly zde nové požadavky pro likviditní rezervy:

 Liquidity coverage ratio (LCR) – požadavek držení dostatečného vysoce kvalitních aktiv

na pokrytí čistého odlivu hotovosti během 30 dnů

 Net Stable Funding Ratio (NSFR)

Zároveň už se zároveň uvažuje o Basel IV. Nedávný vývoj naznačuje, že by se tento dokument

mohl zaměřit na vyšší minimální pákový poměr, omezení výhod pro banky při využívání

interních modelů pro kalkulaci jejich kapitálových požadavků a vyšší informační povinnost pro

banky.

4. EVROPSKÁ REGULACE

Bankovní sektor EU čítá banky v 28 zemích EU. Její bankovní sektor je větší než bankovní

sektor Spojených států amerických, měřeno v absolutních i relativních číslech3. Byznys modely

evropských bank se od těch na jiných světadílech v mnohém liší. Abych čtenáři přiblížila

bankovní sektor EU, jmenuji konkrétní příklady největších bank EU, těmi jsou Deutsche Bank,

HSBC, BNP Paribas nebo Barclays.

Regulovat bankovnictví se v Evropské unii začalo v sedmdesátých letech minulého století, což

odstartovala touha po sbližování členských zemí a vytvoření jednotného trhu, který je brán jako

hlavní devíza evropské integrace. Jednotný trh se skládá z volného pohybu zboží, služeb a

kapitálu. A právě kapitál a služby jsou integrální složky bankovnictví. Bylo zároveň potřeba

odstranit bariéry, které bránily bankám v přeshraniční činnosti. Od sedmdesátých let do

současnosti byla přijata velká řada právních předpisů (především směrnic a nařízení) týkající se

bankovnictví, v následující kapitole se budu snažit přiblížit ty nejpodstatnější.

3 http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2014/542145/EPRS_BRI%282014%29542145_REV1_EN.pdf
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První bankovní směrnice

Směrnice Rady ES 77/780 z 12. prosince 1977 o koordinaci zákonů, nařízení a správních

předpisů vztahující se ke zřizování a provozování obchodních činností a úvěrových institucí,

vytvořila základ harmonizace evropské bankovní regulace. Harmonizovala požadavky na

ukazatele solventnosti a likvidity. Tento právní předpis také stanovil, že pokud úvěrová instituce

chce být činná i v jiném členském státu, musí získat povolení od tohoto státu a být v souladu

s jeho legislativou.

Druhá bankovní směrnice

15. prosince 1989 byla vydána směrnice o koordinaci zákonů, nařízení a správních předpisů

vztahujících se ke zřizování a provozování obchodní činnosti úvěrových institucí. Tato směrnice

zavedla vzájemné uznávání a jednotnou bankovní licencí. Stala se tam zlomem pro harmonizaci

EU z hlediska bankovnictví. Členskému státu byly nadále svěřeny regulatorní a dohledové

pravomoci nad úvěrovými institucemi.

Třetí bankovní směrnice

Směrnice EP a Rady 95/26/ES ze dne 29. června 1995, o úvěrových institucích zavedla zásadu

obezřetného dohledu. Podle této směrnice musí dohledové orgány udělit nebo rušit oprávnění, tj.

bankovní licenci v případě, že je zřejmé, že si banka zvolila právní řád určitého státu EU pouze,

aby se vyhnula přísnějším pravidlům, která by na ni platila v jiném členském státu. Tato směrnice

byla zavedena v reakci na pád italské banky BCCI.

CRD I

Pomocí Capital Requirements Directive se staly požadavky stanovené v Basel II, o které jsem

psala v minulé kapitole, závazné v členských státech EU. Členské státy měly povinnost

implementovat požadavky do svých právních předpisů do 1. ledna 2007. Avšak samotná

implementace se příliš nepovedla, protože státům bylo poskytnuto velké množství volby a
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diskrečních pravidel (odpovědnost za bankovní dohled, systém pojištění vkladů, řešení

bankovních selhání)4.

Financial Services Action Plan

Tento plán z roku 1999 obsahoval více než 40 opatření, jejichž účelem bylo zavedení jednotného

trhu v oblasti finančních služeb včetně uplatňování obezřetnostní regulace a dohledu. V roce

1999 se Evropská unie připravovala na zavedení jednotné měny euro. Tento plán vyzýval

Evropskou komisi k přijetí příslušných kroků k efektivně fungujícímu volnému pohybu

investičních služeb. Dále upozorňoval na překážky, které mohou vzniknout při získávání kapitálu

v celé EU. V oblasti maloobchodu se tento plán zaměřil na transparentnost a informovanost

spotřebitele. V plánu dále bylo ustanoveno vytvoření bezpečného a transparentního prostředí pro

přeshraniční restrukturalizaci. Hlavním bodem opatření se stala směrnice MiFID, která se později

stala základem jednotného evropského trhu finančních služeb. O této směrnici se více rozepisuji

později v této kapitole.

CRD II

CRD II se zaměřila na klíčové oblasti, jako je definice kapitálu, expozice, problematiku

hybridních nástrojů a sekuritizace či větší efektivnost bankovního dohledu, již v úvodu se mluví o

potřebě bližší spolupráce institucí provádějící dohled. Tato směrnice tak navrhla zřídit „kolegia

orgánů dohledu“. Směrnice však konstatuje, že finanční sektor Evropské unie potřebuje

rozsáhlejší reformu regulace a dohledu.

CRD III

Tento dokument se blíže zaměřil na nevhodné struktury odměňování v některých finančních

institucích, protože „zásady odměňování, které podněcují k podstupování rizik překračujících

obecnou úroveň rizika tolerovaného danou institucí, mohou narušit řádné a účinné řízení rizik a

zhoršit nadměrně rizikové chování" (bod 1 směrnice CRD III). Podle této směrnice je důležité,

4 ELLIOTT, D. 2014. Lessons for Asia from Europe’s History with Banking Integration. ADBI Working Paper 462. Tokyo: Asian Development

Bank Institute. Dostupné online: http://www.adbi.org/workingpaper/2014/02/14/6170.asia.europe.history.banking.integration/)
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aby pravidla odměňování zaměstnanců, kteří mají vliv na rizikový profil dané finanční instituce,

byla nastavena jednotným způsobem. Dále tato směrnice specifikuje některá pravidla výpočtu

kapitálových požadavků.

CRD IV a CRR

Hlavním důvodem pro zavedení CRD IV byla finanční krize, která odstartovala v USA v roce

2008. Ta zapříčinila vysokou páku u bank, nedostatečné likvidní rezervy a přílišné spoléhání na

velkoobchodní trh. Krize byla navíc navýšena procyklickým procesem snižování a páky a

propojeností klíčových institucí. CRD IV se proto snaží posílit banky proti rizikům na úrovni

bank i celosystémových.

Právě kombinací směrnice CRD IV (Capital Requirements Directive – směrnice Evropského

parlamentu a Rady 2013/36/EU z 26. června 2013 o přístupu k činnosti úvěrových institucí a

obezřetnostním dohled nad úvěrovými institucemi a investičními podniky) a také nového nařízení

CRR (Capital Requirements Regulation – nařízení Evropského parlamentu a Rady č.575/2013 ze

dne 26. června 2013 o obezřetnostních požadavcích na úvěrové instituce a investiční podniky)

byla do evropského práva implementována Basel III. Směrnice CRD IV musely členské státy

implementovat do konce roku 2013. CRR jakožto nařízení má přímý účinek v členských státech a

je účinné od roku 2014, některá ustanovení nabývají platnosti až v roce 2015 a 2016.

Směrnice CRD IV upravuje mimo jiné povolení k podnikání v sektoru úvěrových institucí (čl. 8-

21), kvalifikovanou účast v úvěrové instituci (čl. 22-27), počáteční kapitál investičních podniků

(čl. 28-32), svobodu usazování a volný pohyb služeb (čl. 33-38 zřizování poboček na území

jiného členského státu, přeshraniční poskytování služeb bez zřizování poboček), pravomoci

dohledu domovských a hostitelských členských států (čl. 40-46), výměnu informací a spolupráci

mezi orgány dohledu (čl. 53 – 62), povinnosti osob odpovědných za právní kontrolu výročních

konsolidovaných účetních uzávěrek (čl. 63), požadavky na úvěrové instituce a investiční podniky,

tj. nebankovní obchodníky s cennými papíry. Musí být také udržována bezpečnostní kapitálová

rezerva (čl. 129), proticyklická kapitálová rezerva (čl. 130), kapitálové rezervy pro globálně nebo

jiné systémově významné instituce a kapitálové rezervy pro krytí systémového rizika (čl. 131).
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Nařízení CRR obsahuje obezřetnostní požadavky a tvoří základ jednotného evropského souboru

pravidel, metody obezřetnostní konsolidace (čl. 18), jednotlivé rozdělení kapitálu (část druhý,

hlava I) a odpočty od položek kmenového kapitálu tier 1 (čl. 36), kapitálové požadavky (část

třetí), způsoby výpočtu kapitálových požadavků, pravidla likvidity, pravidla pro výpočet

pákového poměru, požadavky na uveřejnění informací a požadavky na předkládání informací

orgánu dohledu. Toto nařízení bude postupně doplňováno přímo účinnými prováděcími předpisy

EU a vykládá se společně se směrnicí CRD IV.

Oproti Basel II jsou v CRD IV jiné požadavky na kapitál:

zdroj: Prezentace k předmětu Banking and Financial Regulation

Common Equity Tier 1 (CET1) obsahuje kapitál nejvyšší kvality, jako jsou běžné akcie,

zadržený zisk, prozatímní zisk. Tento kapitál absorbuje ztráty, nemá žádnou splatnost a neplynou

z něho žádné závazky na výplatu dividend. Mezi podmínky pro zařazení kapitálových

instrumentů do sekce CET1 patří, že instrument musí být vydán danou institucí a je plně splacen
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(nákup není financován přímo či nepřímo danou institucí). Instrumenty také nesmí být zajištěny

nějakou sblíženou entitou.

Aditional Tier 1 (AT1), mezi který můžeme například řadit věčné nekumulativní prioritní akcie,

nesmí být závazkem pro insolvenční řízeny. Stejně jako CET1 instrumenty musí být vydán danou

institucí, musí být řádně splacen a instituce nesmí financovat tento obchod. K jejich splacení

nesmí dojít během 5 let po vydání a pouze se souhlasem příslušného orgánu.

Kapitál Tier 2 (T2), do něhož řadíme věčné kumulativní prioritní akcie, věčný podřízený dluh,

má splatnost větší než 5 let. Stejně jako CET1 instrumenty musí být vydán danou institucí, musí

být řádně splacen a instituce nesmí financovat tento obchod.

Od CET1 se dále odčítají letošní ztráty, nehmotná aktiva (například goodwill), očekávaná ztráta,

odložené daňové pohledávky (instituce musí určit, kolik daní je závislé od budoucí ziskovosti) a

držba finančních instrumentů (přímá nebo nepřímá držba vlastních instrumentů, reciproční

křížová držba, ne/signifikantní investice do entit ve finančním sektoru).

Směrnice přináší změnu do oblasti kapitálu a vyžaduje vytvoření tří druhů kapitálových rezerv:

bezpečnostní kapitálovou rezervu, proticyklickou kapitálovou rezervu a rezervu ke krytí

systémového rizika. V rámci bezpečnostní kapitálové rezervy (capital conservation buffer) by si

banky v lepších časech měly vytvořit rezervy na horší časy. Pokud tyto rezervy budou muset být

využity, banky budou omezeny ve vyplácení zisků včetně bonusů určených vedoucím

zaměstnancům. Proticyklická kapitálová rezerva byla zavedena, aby se zamezilo

nadbytečnému poskytování úvěru v dobách předcházející krizi (jak se dělo například v letech

2002-2007). Rezerva je nastavena národními regulátory v každém členském státu. Pokud je

banka aktivní ve více státech, jedná se vážený průměr kapitálových požadavků. CRD IV

upřesňuje postupné zvýšení kapitálového požadavku mezi lety 2016-2019. Zvýšení kapitálové

rezervy musí být oznámeno alespoň 12 měsíců dopředu, avšak požadavky na snížení je účinný

bez prodlení. Pokud se banky nebudou dodržovat toto opatření, budou omezeny při nakládání se

zisky. Členský stát může pro finanční sektor zavést povinnost kapitálové rezervy pro krytí

systémového rizika tvořeného kmenovým tier 1. Směrnice rozlišuje mezi kapitálovou rezervou
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pro systémově významné (kapitálová rezerva 1-5 %) a lokálně významné instituce (kapitálová

rezerva 0 – 2 %).

MiFID (Markets in Financial Instrument Directive)

Směrnice o trzích finančních instrumentů je účinná ve všech státech Evropského hospodářského

prostoru (státy EU, Island, Norsko a Lichtenštejnsko). První kroky směrem k MiFID začaly již

v roce 1999, její znění bylo vytvořeno na začátku nového milénia, vstoupila v platnost 30. dubna

2004 a státy měly povinnost ji implementovat do 1. listopadu 2007. Směrnice si klade za cíl

dokončit proces vytváření jednotného evropského trhu investičních služeb, reagovat na změny a

inovace, které se objevily na kapitálovém trhu, a především ochránit spotřebitele. Směrnice

nahradila Směrnici o investičních službách (Investment Services Directive). MiFID ponechává

princip evropského pasu, zavedený ve Směrnici o investičních službách, zároveň zavádí princip

„plné harmonizace“, který klade větší důraz na dohled v domovském státu. Směrnice rozlišuje

mezi hlavními investičními službami a vedlejšími. Pokud společnost vykonává hlavní služby,

podléhá této směrnici, pokud vykonává pouze doplňkové, tak se na ni MiFID nevztahuje. MiFID

svojí regulací pokrývá snad všechny finanční instrumenty.

Společnosti regulované MiFID dostanou povolení a budou regulovány v domovském státu. Po

přiznání povolení mohou na základě MiFID pasu poskytovat služby i v jiných členských státech

EU a stále budou regulovány domovským státem. MiFID dále požaduje po společnostech třídit

klienty do třech skupin: způsobilé protistrany, profesionální klienti a maloobchodní klienti (vyšší

úroveň ochrany kvůli nižším znalostem a zkušenostem). MiFID obsahuje požadavky, které mají

zajistit, že transakce byla uskutečněna za nejlepších podmínek pro klienta.

MiFID II a MiFIR

V dubnu 2010 vznikl požadavek na kompletní revizi směrnice MiFID. V říjnu 2011 Evropská

komise přijala formální návrhy pro směrnici MiFID II a nařízení MiFIR. Od roku 2007 došlo

totiž na finančních trzích k velkým změnám a k rozvoji nových obchodních platforem (spousta

transakcích uskutečňována na OTC trhu). Loni 15. dubna byl Evropským parlamentem přijat

MiFID II (2014/65/EU) i MiFIR (600/2014), který má přímý účinek do národní legislativy.
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Povinnost transpozice je stanovena do poloviny roku 2016 a implementace do roku 2017. MiFID

II ještě více posiluje ochranu spotřebitelů. Novinkou bude regulace algoritmického a

vysokofrekvenčního obchodování (v ČR ho například provádí společnost RSJ), které může být

zdrojem systematického rizika, a proto se chce zavést jejich licencování a informační povinnost

(zdůvodněno v úvodních ustanoveních (62), dále se mu věnuje čl. 17).



21

5. VZTAH EVROPSKÉHO A ČESKÉHO PRÁVA

Všem je dobře známo, že Česká republika vstoupila do EU 1. května 2004 na základě Smlouvy

o přistoupení k EU (Aténská smlouva). Již předtím musela Česká republika sladit svojí

legislativu s komunitárním právem. Zároveň byla přijata euronovela Ústavy (395/2001 Sb.), aby

bylo možné přenést výkon některých pravomocí ČR na Evropskou Unii a její orgány.

Sekundární právní legislativu tvoří nařízení, směrnice, rozhodnutí, doporučení a stanoviska.

Nařízení jsou přímo závazná v celém rozsahu bez potřeby dodatečné implementace v národní

legislativě. Avšak směrnice musí být do národního práva nejprve implementovány. Evropská unie

nechává volbu formy, metody a prostředků jednotlivým členským státům. Po přijetí směrnice na

úrovni Unie je členským státům poskytnuta lhůta (většinou 2-4 roky) pro implementaci. Pokud se

stane, že legislativa členského státu již odpovídá požadavkům směrnice, nemusí daný stát nic

implementovat, pouze zachovat současný stav. Ve většině případů však, že je potřeba změnit

právní předpisy členského státu. Doporučení a stanoviska nejsou závazná.

6. REGULACE BANKOVNICTVÍ V ČR

Bankovnictví v české republice je regulováno především třemi podstatnými zákony:

 Zákon o České národní bance

 Zákon o bankách

 Zákon o podnikání na kapitálovém trhu

v následující kapitole blíže přiblížím, jak regulují fungování bank v ČR a jak byly ovlivněny

evropskou legislativou.

Zákon o ČNB

ČNB je centrální bankou České republiky a je zmíněna již v Ústavě České republiky v článku 98,

kde je jejím cílem stanovena péče o cenovou stabilitu. Postavení a působnost ČNB upravuje blíže

zákon o ČNB (6/1993 Sb.). ČNB je součástí Evropského systému centrálních bank (zakotveno

v zákoně o ČNB od 18. srpna 2013), Evropského systému finančního dohledu, dále spolupracuje
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s Evropskou Radou systematického rizika a Evropskými dohledovými úřady. V § 2 (2) zákona o

ČNB jsou vyjmenovány její hlavní úkoly. Mezi ně patří určování měnové politiky, vydávání

bankovek a mincí, řízení peněžního oběhu, platebního styku, výkon dohled nad osobami

působícími na finančním trhu a sledování rizik ohrožujících stabilitu finančního systému.

Organizace ČNB je zakotvena v části druhé. Nejvyšší orgánem je Bankovní rada, která je tvořena

guvernérem (Miroslav Singer), dvěma víceguvernéry a 4 dalšími členy bankovní rady. Tyto členy

jmenuje prezident na šestileté období, které lze jednou prodloužit. V části třetí je upraven vztah

k vládě a dalším orgánům. Dále již jsou blíže upraveny jednotlivé funkce ČNB. V § 44 1) a) je

stanoveno, že Česká národní banka mimo jiné vykonává dohled nad bankami, pobočkami

zahraničních bank.

Dohled nad finančním trhem byl integrován v ČNB teprve 1. dubna 2006. Centrální banka

převzala a sjednotila aktivity, které byly doposud rozptýleny v jiných institucích. 5 Vlivem

integrace se změnila organizační struktura ČNB – vznikly dvě nové sekce: Sekce regulace a

dohledu nad kapitálovým trhem a Sekce regulace a dohledu nad pojišťovnami, přičemž obě sekce

jsou přímo podřízeny Bankovní radě. Novelou č.227/2013 Sb. je stanoveno, že ČNB pečuje o

finanční stabilitu v rámci vytváření makroobezřetnostní politiky, dále upravuje rozsah informací,

které může ČNB vyžadovat. Zároveň byl zrušen institut opatření ČNB jako regulatorní nástroj.

Zákon o bankách

Zákon o bankách (21/1992 Sb.) představuje obecný právní předpis pro regulaci bank, bližší

regulace probíhá formou podzákonných právních předpisů. Tento zákon byl měněn v souvislosti

s několika bankovními krizemi (například pád IPB v roce 2000), evropskou integrací a její

směrnicemi a nařízeními. Harmonizační novela 126/2002 Sb. zavedla institut jednotného

evropského pasu a pravidla konsolidovaného základu. Novela č. 120/2007 Sb. implementovala

pravidla kapitálové přiměřenost z Basel II. V zákoně je nejdříve definován pojem „banky“.

V části druhé je upravena bankovní licence. V licenčním řízení, které může trvat přibližně jeden,

až dva roky ČNB posuzuje strategický plán banky, analýzu trhu, minimální kapitál (500 milionů

v Kč v peněžní podobě), personální a informačně-technologické vybavení banky. A jako jedno

5 Dohled nad pojišťovnami a penzijními fondy provázel Úřad pro dohled nad pojišťovnami a penzijními fondy, tento úřad byl podřízen
ministerstvu financí, dohled nad obchodníky s cennými papíry prováděla Komise pro cenné papíry a dohled nad družstevními záložnami prováděl
Úřad pro dohled nad družstevními záložnami.



23

z nejdůležitějších posuzuje ČNB nastavení procesů v budoucí bance. V části třetí je upravena

organizační struktura banky, v části čtvrté provozní požadavky (uveřejňování informací,

informační povinnost vůči ČNB, vydávání akcií bankou) a spolu s ním kapitálové požadavky

Další části pak obsahují úpravu účetnictví a obchodní dokumentaci, bankovní dohled, který

provádí ČNB, povinnost mlčenlivosti a možnosti sankcionování. Společná ustanovení se

zabývají bankovním tajemstvím, nakládání s osobními údaji nebo mezinárodní spoluprací

v rámci bankovního dohledu. Text směrnice CRD IV týkající se kapitálových pravidel byl

implementován do zákona o bankách pod § 12i. Odstavec 1 ukládá bance povinnost průběžně

udržovat kapitálovou rezervu ke krytí systémového rizika a to nad rámec požadavků na kapitál

v dřívějším ustanovení. Odstavec 2 mluví o tom, že ČNB stanoví sazbu kapitálové rezervy pro

expozice umístěné v České republice ve výši nejméně 1 % z celkového objemu rizikové

expozice.

Zákon o podnikání na kapitálovém trhu

Tento zákon (256/2004 Sb.) upravuje poskytování služeb v oblasti kapitálového trhu, ochranu

kapitálového trhu a investorů a veřejnou nabídku investičních cenných papírů (§ 1 (1)) a zároveň

zpracovává předpisy EU. Banka je v ZPKT definována jako profesionální zákazník, takže se jí při

obchodech na kapitálovém trhu nedostává takové ochrany jako například maloobchodním

zákazníkům. Podle zákona o bankách může banka poskytovat investiční služby podle zvláštního

právního předpisu, čímž je myšlen právě ZPKT. V § 4 jsou vyjmenovány hlavní a doplňkové

investiční služby, pro každou službu musí banka získat individuální povolení. Podle tohoto

zákona dohled nad finančním trhem vykonává ČNB (§ 135). Tento zákon především

implementuje požadavky stanovené v MiFID. Tím je například (rozdělení zákazníků do tří

kategorií: neprofesionální zákazník, profesionální zákazník (§ 2a) a způsobilá protistrana nebo

provádění pokynů za nejlepších podmínek (§ 15 l)).

Podzákonné právní předpisy

Na banky rovněž dopadá regulace ČNB, která má pravomoc vydávat vyhlášky a opatření ČNB.

Těch je celá řada, proto zde jmenuji jen některé:
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 Vyhláška č.273/2014 Sb., o sestavování a předkládání informací pro informační databázi

České národní banky – Centrální registr úvěrů bankami a pobočkami zahraničních bank.

 Vyhláška č. 164/2014 Sb. o evidenci krytí hypotečních zástavních listů a informačních

povinnostech emitenta hypotečních zástavních listů

 Vyhláška č. 436/2013 Sb., o předkládání výkazů bankami a pobočkami zahraničních bank

ČNB (+ vyhláška č. 216/2014 Sb.)

 Vyhláška č. 233/2009 Sb., o žádostech, schvalování osob a způsobu prokazování odborné

způsobilosti a důvěryhodnosti a zkušenosti osob.

Směrnice CRD IV ovlivnila znění zákona o bankách, zákona o ČNB, zákona o stavebním

spoření, zákona o spořitelních a úvěrních družstev, zákona o podnikání na kapitálovém trhu a

zákon o finančních konglomerátech. CRD IV má vliv i na vyhlášku 123/2007 Sb. Podle vyjádření

ČNB by zavedení CRR a CRD IV do českého práva nemělo snížit finanční stabilitu v českém

finančním sektoru, spíše naopak. Pravidla zároveň nařizují bankám udržovat dostatek vysoce

likvidních aktiv, což je v současnosti další silná stránka domácího bankovního sektoru. ČNB si

rovněž nemyslí, že by v souvislosti s navýšením kapitálu mohlo dojít k omezování poskytování

klientských úvěrů.

7. AKTUÁLNÍ TÉMATA REGULACE

Regulace evropským a českým právem samozřejmě není u konce (a zřejmě nikdy také nebude).

V této kapitole bych chtěla nastínit několik témat, které v současnosti hýbou (nejen) evropským

bankovním trhem.

Bankovní unie

Bankovní unie je soubor opatření, které byly schváleny na úrovni EU v dubnu 2014. Unie se

skládá ze tří pilířů: 1) Jednotný mechanismus dohledu (Single Supervisory Mechanism), 2)

Jednotný mechanismus pro řešení problémů bank (SRM) a 3) Mechanismus financování, včetně

Jednotného fondu pro řešení problémů bank (SRF) a systému pojištění vkladů. Tyto tři pilíře

vycházejí ze směrnice CRD IV a ze směrnice o ozdravných postupech a řešení problémů bank
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(BRRD). V jednotném mechanismu dohledu Evropská centrální banka převzala roli dohledu

v listopadu 2014. Zároveň byly na podzim zveřejněny výsledky Revize kvality aktiv, kde

neuspělo 25 bank ze 130. Devět z neúspěšných bank se nacházelo Itálii, většina z nich právě

v jižní Evropě. 6 V jednotném systému pojištění vkladů se zkrátila doba, ve které musí být

vyplaceny vklady, z 20 na 7 dní. Příspěvek do fondu činí 0,8 % pokrytých aktiv a musí být

splaceno do 10 let. Nyní je systémem pokrýváno 100 tis. EUR. Vkladatelé mají také lepší přístup

k informacím o ochraně jejich vkladů.

Unie kapitálových trhů

Tento plán Evropské komise známý pod anglickým názvem Capital Markets Union (CMU)

usiluje o vytvoření hlubšího a integrovaného kapitálového trhu v EU. Komise chce nalézt

způsoby, jak snížit fragmentaci na finančních trzích, diverzifikovat zdroje financování, posílit

přeshraniční tok kapitálu a zlepšit dostupnost financování pro podniky, především pro ty střední a

malé. Klíčovým prvkem CMU je Investiční plán, jenž by podle odhadů měl v letech 2015-2017

uvolnit veřejné či soukromé investice do reálné ekonomiky nejméně za 215 mld. EUR.7

Fond pojištění vkladů

Novela zákona o bankách, které ministerstvo financí poslalo k připomínkování, navrhuje, že v

případě, kdy nebude dostatek prostředků na vyplacení náhrad, budou banky platit mimořádné

příspěvky do Fondu pojištění vkladů (FPV) v situaci, kdy nebudou stačit peníze na vyplacení

náhrad. Tato povinnost by zahrnovala zaplacení mimořádného příspěvku v jednom roce i

opakovaně, avšak celkový objem mimořádných příspěvků nesmí v jednom roce překročit 0,5 %

objemu krytých vkladů. Fond pojištění vkladů by měl do budoucna také podle provádět zátěžové

testy systému pojištění vkladů. Výše pojištění vkladů zůstává na 100 000 eurech (cca 2,75

milionu Kč).

6 http://www.economist.com/news/business-and-finance/21628422-europes-banks-have-been-probed-some-have-been-found-wanting-who-
stressful-tests
7 http://ec.europa.eu/finance/capital-markets-union/index_en.htm, http://ec.europa.eu/priorities/jobs-growth-investment/plan/index_en.htm
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8. ZÁVĚR

Spolu s tím jak roste globalizaci, roste i počet regulací a pravidel. Bankovnictví je dnes ovlivněno

spoustou zákonů a podzákonných právních předpisů. Většina posledních novelizací českých

zákonů týkajících se bank a kapitálového trhu měla za úkol implementovat právní normy EU. Ty

vznikají ve formě nařízení s přímým účinkem nebo směrnic, které musí být implementovány do

národní legislativy. Basilejský výbor pro bankovní regulaci a dohled za poslední tři dekády vydal

tři zásadní dokumenty týkající se regulace činnosti bank. Evropská unie v návaznosti na tyto

regule vydala celou řadu směrnic a nařízení (CRD IV, CRR, MiFID II, MiFIR, atd.). Česká

republika je jakožto členský stát EU musela implementovat. Regulace bank českým a evropským

právem tedy není příliš paralelní, ale předpisy EU se dostávají do české legislativy.

Pro banky a další aktéry na finančním trhu je nezbytné sledovat předpisy, které se teprve

připravují, jelikož je pravděpodobné, že za pár let budou ovlivňovat jejich provoz a fungování.

Evropská unie nyní připravuje Unii kapitálových trhů a Basilejský výbor se chystá na sepsání

Basel IV.

Avšak ne každá regulace může být pro bankovní systém (nebo jakýkoliv jiný) dobrá a správné

nastavení regulace je kriticky důležité. Přílišná regulace je velmi neefektivní a drahá, může

poškodit konkurenceschopnost či cenotvorbu na finančních trzích. Otázkou také je, jestli

množství právní předpisů dokáže zachytit, co se ve skutečnosti děje v bankovním světě, jestli

dokáže zabránit rizikům, která mohou ohrozit celosvětovou ekonomiku a jestli regulátoři a hráči

na trhu pravidlům rozumějí. Dle mého názoru je bankovní regulace vždy o několik kroků pozadu

za děním na trhu. Důkazem může být například Basel II, která nedokázala zabránit finanční krizi.

Regulace většinou reaguje až ex-post na „nedostatky“ na trhu a současná rizika ji často unikají.

Jak jsem již psala výše, množství pravidel je takové množství, že v současnosti na světě existuje

pouze málo osob, které by většině důkladně rozuměli. A zároveň není nikdo, kdo by je znal

všechny. Svět regulace zaměstnává opravdu hodně lidí a každý rozumí regulaci jen z určité části.

Při aplikaci pravidel v bance mohou často vznikat nejasnosti v interpretaci norem, tím pádem

každý hráč může hrát dle vlastního chápání pravidel.
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